

สรุปข่าวประจำวันที ๘ กรกฎาคม ๒๕๖๙

สื่อสิ่งพิมพ์

- ปิดฉาก'วัดร่มโพธิธรรม' ยึดกุฏิ-บ้านหรรุรูกป่า๗๕๔ไร่ (มติชน ๙ ก.ค. ๒๕๖๙ กรอบบ่าย หน้า ๗)

สื่อออนไลน์

- หาดพริต้อมสะเทือน! กรมป่าไม้ลุยรื้อสิ่งปลูกสร้างรุกป่า ปิดมหากาพย์ ๑๒ ปี (ผู้จัดการออนไลน์ ๗ ก.ค.๖๙) <https://mgronline.com/news1/detail/9690000065663>
- ตัดไฟ ยึดคืนกุฏิ-บ้านหรรุ วรุมโพธิธรรม จ.เลย ให้พระออกนอกพื้นที่ เหตุรุกป่ากว่า ๗๕๔ ไร่ ยึดเยื้องกว่า ๙ ปี (มติชน ๗ ก.ค.๖๙) https://www.matichon.co.th/region/news_5794801
- จังหวัดเลยบูรณาการทุกภาคส่วน ปฏิบัติการบังคับคดีพื้นที่วัดร่มโพธิธรรม ย้ำยึดหลักนิติธรรม ควบคุมดูแลกลุ่มเปราะบางตามหลักมนุษยธรรม (NBT Connex ๗ ก.ค.๖๙) <https://thainews.prd.go.th/thainews/news/view/2161120/?bid=1>
- สจป.๔ (ตาก) ปลูกต้นไม้สัญจร ๒ จังหวัด ตามโครงการ “ปลูกต้นไม้ ๙๙,๙๙๓ ต้น” (เดลินิวส์ ๗ ก.ค.๖๙) <https://www.dailynews.co.th/news/6007891/>
- สจป.๔ ตาก จัดกิจกรรมปลูกต้นไม้สัญจร ๒ จังหวัด ตามโครงการ “ปลูกต้นไม้ ๙๙,๙๙๓ ต้น” เพิ่มพื้นที่สีเขียวสืบสานพระราชปณิธาน (TOP News ๗ ก.ค.๖๙) <https://www.topnews.co.th/news/1623422>
- แก้งมอดไม้เขมือบป่าสงวนฯ คลองสินปุน วงแตกวังหีบเจ้าหน้าที่บุกจับ ยึดได้แต่ไม้ท่อน-รถแทรกเตอร์ (ผู้จัดการออนไลน์ ๗ ก.ค.๖๙) <https://mgronline.com/south/detail/9690000065694>
- ไปโอเทค-สวทช. และ กรมป่าไม้ ดันนวัตกรรม “เห็ดครบวงจร” สร้างความมั่นคงทางอาหาร-เสริมรายได้เกษตรกรอีสานยั่งยืน (มติหุ้ ๘ ก.ค.๖๙) <https://www.mitihoon.com/2026/07/08/656609/>
- เกษตรกรอีสานเรียนรู้“นวัตกรรมเห็ดครบวงจร” จากไปโอเทค-สวทช. และ กรมป่าไม้ สร้างอาชีพเสริมเพิ่มรายได้ เพิ่มความมั่นคงทางอาหารในชุมชน (เทคโนโลยีชาวบ้าน ๗ ก.ค.๖๙) https://www.khaosod.co.th/technologychaoban/techno-news/article_340628
- AOT เดินหน้าฟื้นฟูป่าปี 3 ปลูกสัก 7.2 หมื่นต้น สร้างพื้นที่สีเขียวต้นน้ำกาญจนบุรี (สยามรัฐ 7 ก.ค.69) <https://siamrath.co.th/regional/news/158870>
- กาญจนบุรี - บริษัท ทำอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) มุ่งสานต่อกิจกรรมบำรุงและฟื้นฟูป่า ปีที่ ๓ (อปท.นิวส์ ๗ ก.ค.๖๙) <https://www.opt-news.com/news/60315>

ปิดฉาก'วัดร่มโพธิธรรม' ยึดกุฎิ-บ้านทรูกรุป่า754ไร่

เมื่อวันที่ 7 กรกฎาคม ผู้สื่อข่าวรายงาน ว่า ตามที่นายนิกร ศิริโรจนานนท์ อธิบดีกรม ป่าไม้ พร้อมกับนายกิตติคุณ บุตรคุณ รอง ผู้ว่าฯเลย พล.ต.ต.จตุรเกียรติ ปานแก้ว หรือบิ๊กเต่า รองผู้บัญชาการกองบัญชาการ ตำรวจสอบสวนกลาง และนายกฤษกร สนิทศักดิ์ดี ผู้ตรวจราชการสำนักงาน พระพุทธศาสนาแห่งชาติ และกรมบังคับคดี ได้นำเจ้าหน้าที่จากหลากหลายหน่วยงาน กว่า 200 คน ร่วมกันสนธิกำลังลงพื้นที่ ตรวจสอบเพื่อตัดประกาศบังคับคดี ผลักดัน จำเลย คนงาน ตัวแทนผู้รับจ้าง และ บริวารให้ออกจากพื้นที่ตามคำพิพากษาของ ศาลฎีกา ณ วัดร่มโพธิธรรม อ.หนองหิน จ.เลย ที่ได้บุกรุกพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ ป่าภูค้อและป่าภูกระแต รวมเนื้อที่กว่า 754 ไร่ ตามคดีหมายเลขแดงที่ 1388/2560 ซึ่งมี คำพิพากษาถึงที่สุด

ล่าสุด บรรยายภาคพื้นที่ก่อสร้างบ้าน กุฎิ เรือนทรู ภายในพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติป่า ภูค้อและป่าภูกระแต รวมเนื้อที่กว่า 754 ไร่ ทั้งพระ เณร แม่ชี และฆราวาส ที่มีทั้งไทย และคนต่างชาติได้ออกจากพื้นที่ พร้อมกับ เจ้าหน้าที่ไฟฟ้าได้ตัดไฟ งดใช้ไฟฟ้า สำหรับ พระ เณร แม่ชี และฆราวาส ได้อพยพไปอยู่ ในพื้นที่บริเวณวัดที่มีโฉนด 45 ไร่ โดยได้กาง เต็นท์ตามจุดต่างๆที่ทางวัดได้จัดเป็นโซนๆ ให้ เจ้าหน้าที่วัดเปิดเผยว่า ตั้งแต่วันที่ 3 กรกฎาคม ที่เจ้าหน้าที่ได้ขีดเส้นไว้ให้อพยพ

ออกจากพื้นที่ ทางวัดก็ได้ปฏิบัติตาม โดยได้ ขนข้าวของออกมาจากพื้นที่ทั้งหมด และให้ ทุกคนลี้ภัยจากกุฎิให้เรียบร้อยแล้วออกมา พักและทำกิจวัตรร่วมกันตามที่ได้จัดไว้ ซึ่ง ทางวัดได้จัดพื้นที่รับรองไว้ด้านหน้าทาง เข้าของวัด แบ่งเป็น 3 โซน โซนที่ 1.จัดไว้ สำหรับพระภิกษุสงฆ์ สามเณร กางเต็นท์พัก บนศาลาใหญ่หน้าวัด ส่วนโซนที่ 2.ไว้สำหรับ แม่ชีและอุบาสิกา กางเต็นท์ พักตักจีนหลัง วัดในป่าสวนยาง และโซนที่ 3.จัดไว้ให้พระ ชาวเวียดนามและพระต่างชาติอื่นๆ กาง เต็นท์ ที่จุดเรือนรับรองชาวเวียดนาม ซึ่ง ปัจจุบันพระและอุบาสิกา อุบาสิกา ที่เป็นชาว ต่างชาติ ก็เริ่มทยอยกันกลับประเทศ

ด้านเจ้าหน้าที่ยังคงอยู่ในพื้นที่เพื่อการ บังคับใช้กฎหมาย โดยกรมป่าไม้จะตั้งกอง อำนาจการ/กองบัญชาการ เพื่อควบคุมพื้นที่ พร้อมบังคับใช้กฎหมายด้านสาธารณสุข โภค โดยให้การไฟฟ้าเข้าไปตัดไฟ พร้อมกับการ แจ้งความดำเนินคดีกรณีชดเชยค่าเสียหาย และยึดอุปกรณ์ ส่วนจะดำเนินการต่อไปตาม คำพิพากษาศาลฎีกาสั่งให้จำเลยและบริวาร ออกจากพื้นที่พิพาท 754 ไร่ โดยยังไม่มีการสั่ง ให้วัดรื้อถอนสิ่งปลูกสร้าง ซึ่งเจ้าหน้าที่ทำได้ 2 ทางคือ เจ้าของรื้อถอนเอง หรือหาก ไม่ยอมรื้อถอน กรมป่าไม้จะใช้อำนาจตาม ม.25 พ.ร.บ.ป่าสงวนแห่งชาติ เข้าดำเนินการ รื้อถอนเอง โดยที่เจ้าของหรือผู้สร้างสิ่ง ปลูกสร้างต้องเป็นคนออกค่าใช้จ่ายทั้งหมด

หาดฟรีด้อมสะเทือน! กรมป่าไม้ลุยรื้อสิ่งปลูกสร้างรุกป่า ปิดมหาคาพย์ 12 ปี



มหาคาพย์ข้อพิพาทการบุกรุกพื้นที่บริเวณหาดฟรีด้อม จังหวัดภูเก็ต ที่ยึดเยื้อมานานกว่า 12 ปี มีความคืบหน้าครั้งสำคัญ หลังกรมป่าไม้เดินทางใช้มาตรการทางกฎหมาย สั่งให้ผู้ครอบครองพื้นที่รื้อถอนสิ่งปลูกสร้างที่รุกล้ำพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ เนื้อที่กว่า 9 ไร่ พร้อมกำหนดให้ดำเนินการแล้วเสร็จภายในเดือนสิงหาคมนี้

คำสั่งดังกล่าวเป็นคำสั่งทางปกครองที่ออกภายหลังการตรวจสอบพบว่า สิ่งปลูกสร้างหลายรายการตั้งอยู่ในพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติโดยไม่ได้รับอนุญาต หากผู้ถูกสั่งไม่ดำเนินการรื้อถอนภายในระยะเวลาที่กำหนด กรมป่าไม้จะเข้าดำเนินการรื้อถอนเองตามอำนาจหน้าที่ และเรียกเก็บค่าใช้จ่ายจากผู้ที่เกี่ยวข้องตามกฎหมาย

คดีนี้ถือเป็นหนึ่งในคดีบุกรุกพื้นที่ชายหาดที่ถูกจับตามองมากที่สุดของจังหวัดภูเก็ต หลังมีการร้องเรียนและดำเนินคดีต่อเนื่องยาวนานกว่า 12 ปี ผ่านทั้งกระบวนการตรวจสอบ การพิสูจน์แนวเขต และการต่อสู้ทางกฎหมายหลายขั้นตอน จนล่าสุดเข้าสู่ขั้นตอนการบังคับใช้คำสั่งเพื่อทวงคืนพื้นที่ของรัฐ

กรมป่าไม้ยืนยันว่าจะเดินทางบังคับใช้กฎหมายอย่างเท่าเทียมกับทุกฝ่าย โดยไม่มีข้อยกเว้น เพื่อฟื้นฟูพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติและรักษาทรัพยากรธรรมชาติของประเทศ พร้อมย้ำว่าการดำเนินการครั้งนี้เป็นไปตามกระบวนการทางกฎหมายและคำสั่งของหน่วยงานที่มีอำนาจ

ตัดไฟ ยึดคืนกุฏิ-บ้านหุร วัดร่มโพธิธรรม จ.เลย ให้พระออกนอกพื้นที่ เหตุรุกป่ากว่า 754 ไร่ ยึดเยื่อกว่า 9 ปี



ปิดฉากคดีมหากาพย์ วัดร่มโพธิธรรม จ.เลย จนท.ยึดคืนกุฏิ บ้านหุร พร้อมตัดไฟฟ้า สิ่งปลูกสร้างในพื้นที่ 754 ไร่ จากกรณีนายนิกร ศิริโรจนานนท์ อธิบดีกรมป่าไม้ พร้อมนายกิตติคุณ บุตรคุณ รองผู้ว่าราชการจังหวัดเลย พล.ต.ต.จรูญเกียรติ ปานแก้ว รองผู้บัญชาการกองบัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง นายกฤษกร สนิทศักดิ์ดี ผู้ตรวจราชการสำนักงานพระพุทธศาสนาแห่งชาติ และเจ้าหน้าที่กรมบังคับคดี นำเจ้าหน้าที่จากหลายหน่วยงานกว่า 200 คน สนธิกำลังลงพื้นที่ตรวจสอบ เพื่อติดประกาศบังคับคดี ผลักดันจำเลย คณงาน ตัวแทนผู้รับจ้าง และบริวารให้ออกจากพื้นที่ตามคำพิพากษาของศาลฎีกา ณ วัดร่มโพธิธรรม อ.หนองหิน จ.เลย ที่ได้บุกรุกพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ ป่าภูค้อและป่าภูกระแต รวมเนื้อที่กว่า 754 ไร่ ตามคดีหมายเลขแดงที่ 1388/2560 ซึ่งมีคำพิพากษาถึงที่สุดแล้ว โดยคดียึดเยื่อมากกว่า 9 ปี

เมื่อวันที่ 7 กรกฎาคม ผู้สื่อข่าวรายงานบรรยากาศพื้นที่ก่อสร้างบ้าน กุฏิเรือนหุร ภายในพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติป่าภูค้อและป่าภูกระแต รวมเนื้อที่กว่า 754 ไร่ ทั้งพระ เณร แม่ชี และฆราวาส ซึ่งมีทั้งชาวไทยและคนต่างชาติได้ออกจากพื้นที่ พร้อมกันนี้ เจ้าหน้าที่ได้ตัดไฟไปแล้ว สำหรับพระ เณร แม่ชี และฆราวาสได้อพยพไปอยู่ในพื้นที่บริเวณวัดที่มีโฉนด 45 ไร่ โดยทางเดินที่ตามจุดต่างๆ ที่วัดจัดเป็นโซนๆ ให้



เจ้าหน้าที่วัดรายหนึ่งเปิดเผยว่า ตั้งแต่วันที่ 3 ก.ค. เจ้าหน้าที่ขีดเส้นไว้ให้อพยพออกจากพื้นที่ วัดก็ได้ปฏิบัติตาม ขนข้าวของออกมาจากพื้นที่ทั้งหมด และให้ทุกคนล็อกกุญแจกุฏิให้เรียบร้อย แล้วออกมาพัก และทำกิจกรรมร่วมกัน ตามที่จัดไว้ ซึ่งทางวัดได้จัดพื้นที่รับรองไว้ด้านหน้าทางเข้าของวัด โดยแบ่งเป็น 3 โซน โซนที่ 1 จัดไว้สำหรับ พระภิกษุสงฆ์ สามเณร ทางเดินที่พักบนศาลาใหญ่หน้าวัด ส่วนโซนที่ 2 สำหรับแม่ชี และอุบาสิกา ทางเดินที่พักตัก จินหลังวัด ในป่าสวนยาง และโซนที่ 3 จัดไว้ให้พระชาวเวียดนามและพระต่างชาติอื่นๆ ทางเดินที่ จุดเรือนรับรอง ชาวเวียดนาม ซึ่งปัจจุบันพระ อุบาสก อุบาสิกาที่เป็นชาวต่างชาติเริ่มทยอยกลับประเทศแล้ว เนื่องจาก ตม.ไม่ต่อ วีซ่าให้

ด้านเจ้าหน้าที่ยังอยู่ในพื้นที่เพื่อการบังคับใช้กฎหมาย กรมป่าไม้จะตั้งกองอำนาจการ/กองบัญชาการ เพื่อควบคุม พื้นที่ พร้อมบังคับใช้กฎหมายด้านสาธารณสุขโรค โดยให้การไฟฟ้าเข้าไปตัดไฟ พร้อมแจ้งความดำเนินคดีกรณีขูด บ่อบาดาลเถื่อน พร้อมยึดอุปกรณ์ ส่วนจะดำเนินการต่อไป ตามคำพิพากษาศาลฎีกาสั่งให้จำเลยและบริวารออกจากพื้นที่พิพาท 754 ไร่ โดยยังไม่มีคำสั่งให้วัดรื้อถอนสิ่งปลูกสร้าง ซึ่งเจ้าหน้าที่ทำได้ 2 ทาง คือเจ้าของรื้อถอนเอง หรือหากไม่ยอมรื้อถอน กรมป่าไม้จะใช้อำนาจตาม ม.25 พ.ร.บ.ป่าสงวนแห่งชาติ เข้าดำเนินการรื้อถอนเอง โดยที่ เจ้าของหรือผู้สร้างสิ่งปลูกสร้างต้องเป็นคนออกค่าใช้จ่ายทั้งหมด



จังหวัดเลยบูรณาการทุกภาคส่วน ปฏิบัติการบังคับคดีพื้นที่วัดร่มโพธิธรรม ย้ายดีหลักนิติธรรม ควบคู่ดูแลกลุ่มเปราะบางตามหลักมนุษยธรรม



วันที่ 6 กรกฎาคม 2569 เวลา 09.00 น. นายพัฒน์พงษ์ สมิตติพัฒน์ รองอธิบดีกรมป่าไม้ พร้อมด้วย พล.ต.ต.จรูญเกียรติ ปานแก้ว รองผู้บัญชาการตำรวจสอบสวนกลาง และผู้แทนจากหน่วยงานด้านทรัพยากรธรรมชาติและ ความมั่นคง และกระบวนการยุติธรรม ลงพื้นที่ดำเนินปฏิบัติการ “ซัดดาวน” พื้นที่วัดร่มโพธิธรรม อำเภอหนองหิน จังหวัดเลย เพื่อดำเนินการบังคับคดีตามคำพิพากษาของศาลและทวงคืนพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ โดยนายชัยพจน์ จรูญพงศ์ ผู้ว่าราชการจังหวัดเลย มอบหมายให้นายกิตติคุณ บุตรคุณ รองผู้ว่าราชการจังหวัดเลย พร้อมด้วย พ.ต.อ.ธนูเทพ ฤทธิธำชัย รองผู้บังคับการตำรวจภูธรจังหวัดเลย นางสาวภูมารินทร์ คงเพียรธรรม ปลัดจังหวัดเลย นายวันชาติ วรรณพราหมณ์ นายอำเภอหนองหิน หัวหน้าส่วนราชการ เจ้าหน้าที่กรมป่าไม้ หน่วยงานพัฒนาสังคม และความมั่นคงของมนุษย์ หน่วยงานสาธารณสุข ตำรวจ หน่วยงานความมั่นคง และหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง ร่วมติดตาม อำนาจการ และประสานการปฏิบัติงานให้เป็นไปด้วยความเรียบร้อย โปร่งใส ภายใต้หลักนิติธรรม ควบคู่ กับการคำนึงถึงหลักมนุษยธรรมและการดูแลผู้ได้รับผลกระทบ

การปฏิบัติการในครั้งนี้แบ่งออกเป็น 2 ภารกิจสำคัญ ได้แก่ การสนับสนุนการบังคับคดีตามคำพิพากษาของศาล โดยเข้าตรวจสอบพื้นที่วัดร่มโพธิธรรมและสถาปนาพื้นที่ เพื่อให้ผู้บุกรุกออกจากพื้นที่ป่าสงวนแห่งชาติ และการดูแลช่วยเหลือกลุ่มเปราะบาง ผู้สูงอายุ และผู้ที่อาศัยอยู่ในพื้นที่ โดยจังหวัดเลยได้บูรณาการความร่วมมือกับ สำนักงานพัฒนาสังคมและความมั่นคงของมนุษย์จังหวัดเลย สำนักงานสาธารณสุขจังหวัดเลย ที่ว่าการอำเภอ

หนองหิน และกรมป่าไม้ เพื่ออำนวยความสะดวกในการย้ายออกจากพื้นที่ พร้อมจัดให้มีการดูแลด้านสวัสดิการ และความเป็นอยู่ตามความเหมาะสม

ผู้ว่าราชการจังหวัดเลย ได้กำชับให้ทุกหน่วยงานที่เกี่ยวข้องติดตามดูแลผู้ได้รับผลกระทบอย่างต่อเนื่อง โดยเฉพาะ กลุ่มเปราะบางและผู้สูงอายุ ให้ได้รับการช่วยเหลืออย่างเหมาะสม มีที่อยู่อาศัยที่ปลอดภัย เข้าถึงสิทธิด้าน สวัสดิการและบริการภาครัฐ รวมถึงมีคุณภาพชีวิตที่ดีภายหลังการย้ายออกจากพื้นที่

จังหวัดเลยยืนยันว่า การดำเนินการครั้งนี้ เป็นการปฏิบัติตามคำพิพากษาของศาลและเป็นไปตามกระบวนการของ กฎหมาย โดยให้ความสำคัญกับการคุ้มครองสิทธิและศักดิ์ศรีความเป็นมนุษย์ของผู้ได้รับผลกระทบ ควบคู่กับการ ดูแลช่วยเหลือประชาชนทุกกลุ่มตามหลักมนุษยธรรม เพื่อให้การดำเนินงานเป็นไปด้วยความเรียบร้อยและเกิด ประโยชน์ต่อส่วนรวมอย่างยั่งยืน

สจป.4 (ตาก) ปลุกต้นไม้สัญญาร 2 จังหวัด ตามโครงการ “ปลุกต้นไม้ 99,993 ต้น”



สจป.4 (ตาก) จัดกิจกรรมปลุกต้นไม้สัญญารจังหวัดสุโขทัย และจังหวัดตาก ตามโครงการ “ปลุกต้นไม้ 99,993 ต้น” เพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสืบสานพระราชปณิธาน น้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ และถวายเป็นพระราชกุศลแด่ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง

เมื่อเวลา 13.00 น. วันที่ 7 ก.ค. ดร.วิทยา ปัญจมาตย์ ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 (ตาก) พร้อมด้วย ผอ.ส่วนอำนวยการ ผอ.ส่วนจัดการป่าชุมชน ผอ.ส่วนป้องกันรักษาป่าและควบคุมไฟป่า ผอ.ศูนย์ป่าไม้สุโขทัย ผู้แทนส่วนส่งเสริมการปลูกป่า และผู้แทนศูนย์ป่าไม้ตาก ร่วมกิจกรรมปลุกต้นไม้ตามโครงการ “ปลุกต้นไม้ 99,993 ต้น เพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสืบสานพระราชปณิธาน น้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ และถวายเป็นพระราชกุศลแด่ สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง” ซึ่งจัดโดยนายอนวัช ลิปิกรโกศล หัวหน้าหน่วยป้องกันรักษาป่าที่ สท.9 (หนองยาง) ณ บ้านหนองหญ้าไซ หมู่ที่ 7 ตำบลศรีศรีรามต อำเภาศรีรามต จังหวัดสุโขทัย วัตถุประสงค์ เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียว ฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้ สร้างความสมดุลของระบบนิเวศ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในการอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติ อันเป็นการสืบสานพระราชปณิธานด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ และน้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ

สำหรับการปลุกต้นไม้ในครั้งนี้ ดำเนินการในพื้นที่จำนวน 15 ไร่ ใช้กล้าไม้รวม 3,000 ต้น ประกอบด้วย สัก ประดู่ ชี้เหล็ก และมะค่าโมง ซึ่งเป็นพันธุ์ไม้เศรษฐกิจและไม้พื้นถิ่นที่มีความเหมาะสมต่อการฟื้นฟูพื้นที่ป่า ช่วยเพิ่มความหลากหลายทางชีวภาพ สร้างความอุดมสมบูรณ์ของระบบนิเวศ และก่อให้เกิดประโยชน์ต่อชุมชนในระยะยาว โดยมีผู้บริหาร พร้อมเจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนตำบลศรีศรีรามต ผู้นำชุมชน คณะครูและนักเรียนโรงเรียนบ้านใหม่เจริญผลพิทยาคม ประชาชน เจ้าหน้าที่อุทยานแห่งชาติรามคำแหง ตลอดจนเจ้าหน้าที่สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 (ตาก) รวมผู้เข้าร่วมกิจกรรมทั้งสิ้น 150 คน



การจัดกิจกรรมในครั้งนี้สะท้อนถึงความร่วมมือของหน่วยงานภาครัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สถานศึกษา และภาคประชาชน ในการร่วมกันอนุรักษ์ ฟื้นฟู และเพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสร้างความอุดมสมบูรณ์ให้แก่ทรัพยากรธรรมชาติ อันสอดคล้องกับนโยบายของกรมป่าไม้และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ในการเพิ่มพื้นที่ป่าไม้ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน

จากนั้นเวลา 14.00 น. ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 (ตาก) พร้อมด้วยคณะ ร่วมกิจกรรมปลูกต้นไม้ตามโครงการดังกล่าว ซึ่งจัดโดยนายอนวัช ลิปิรโกศล หัวหน้าหน่วยป้องกันรักษาป่าที่ สท.3 (ลานหอย) ณ บ้านสะเดางาม หมู่ที่ 10 ตำบลลานหอย อำเภอบ้านด่านลานหอย จังหวัดสุโขทัย กิจกรรมดังกล่าวดำเนินการปลูกต้นไม้ในพื้นที่ 15 ไร่ ใช้งบประมาณ 3,000 ต้น ได้แก่ สัก ประดู่ ชี้เหล็ก และมะค่าโมง โดยมีส่วนราชการ ผู้นำท้องที่ ท้องถิ่น คณะครู นักเรียนโรงเรียนบ้านหนองเต่า พร้อมด้วยประชาชน จิตอาสา และเจ้าหน้าที่จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เข้าร่วมกิจกรรมรวม 100 คน



ต่อมาเวลา 15.00 น. ดร.วิทยา พร้อมคณะร่วมกิจกรรมปลูกต้นไม้ตามโครงการดังกล่าว ซึ่งจัดโดยนายสมเกียรติ ผิวดำ หัวหน้าหน่วยป้องกันรักษาป่าที่ ตก.11 (ทรัพย์สมบูรณ์) ณ บ้านโป่งรังแค หมู่ที่ 1 ตำบลวังประจวบ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก กิจกรรมครั้งนี้ดำเนินการปลูกต้นไม้ในพื้นที่ 5 ไร่ ใช้งบประมาณ 1,000 ต้น ประกอบด้วย ประดู่ มะฮอกกานี มะขามป้อม พะยูง และสัก เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียว ฟื้นฟูทรัพยากรป่าไม้ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ โดยมีส่วนราชการ ผู้บริหาร เจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนตำบลวังประจวบ ผู้นำชุมชน คณะกรรมการหมู่บ้าน ชูรักษาความปลอดภัยหมู่บ้าน (ชรบ.) ทุกหมู่บ้าน ราษฎรบ้านโป่งรังแค และเจ้าหน้าที่สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 (ตาก) รวมผู้เข้าร่วมกิจกรรม 100 คน โดยทุกภาคส่วนได้ร่วมกันปลูกต้นไม้เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียว สร้างความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากรป่าไม้ และขับเคลื่อนนโยบายของกรมป่าไม้และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในการฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน



สจป.4 ตาก จัดกิจกรรมปลูกต้นไม้สัญจร 2 จังหวัด ตามโครงการ “ปลูกต้นไม้ 99,993 ต้น” เพิ่มพื้นที่สีเขียวสืบสานพระราชปณิธาน



สจป.4 ตาก จัดกิจกรรมปลูกต้นไม้สัญจรจังหวัดสุโขทัย และจังหวัดตาก ตามโครงการ “ปลูกต้นไม้ 99,993 ต้น”
เพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสืบสานพระราชปณิธาน น้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ และถวายเป็นพระราชกุศลแด่
สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง

วันที่ 7 กรกฎาคม 2569 เวลา 13.00 น. ดร.วิทยา ปัญญาตย์ ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4
(ตาก) พร้อมด้วย ผอ.ส่วนอำนวยการ ผอ.ส่วนจัดการป่าชุมชน ผอ.ส่วนป้องกันรักษาป่าและควบคุมไฟป่า ผอ.ศูนย์
ป่าไม้สุโขทัย ผู้แทนส่วนส่งเสริมการปลูกป่า และผู้แทนศูนย์ป่าไม้ตาก ร่วมกิจกรรมปลูกต้นไม้ตามโครงการ “ปลูก
ต้นไม้ 99,993 ต้น เพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสืบสานพระราชปณิธาน น้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ และถวายเป็น
พระราชกุศลแด่สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง” ซึ่งจัดโดยนายอนวัช
ลิปกรโกศล หัวหน้าหน่วยป้องกันรักษาป่าที่ สท.9 (หนองยาง) ณ บ้านหนองหญ้าไซ หมู่ที่ 7 ตำบลศรีศรีรีมาศ
อำเภอศรีรีมาศ จังหวัดสุโขทัย



กิจกรรมดังกล่าว มีวัตถุประสงค์ เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียว พื้นที่ทรัพยากรป่าไม้ สร้างความสมดุลของระบบนิเวศ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในการอนุรักษ์และฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติ อันเป็นการสืบสานพระราชปณิธานด้านการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ และน้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณของสมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง

สำหรับการปลูกต้นไม้ในครั้งนี้ ดำเนินการในพื้นที่จำนวน 15 ไร่ ไร่ใช้กล้าไม้รวม 3,000 ต้น ประกอบด้วย สัก ประดู่ ชี้เหล็ก และมะค่าโมง ซึ่งเป็นพันธุ์ไม้เศรษฐกิจและไม้พื้นถิ่นที่มีความเหมาะสมต่อการฟื้นฟูพื้นที่ป่า ช่วยเพิ่มความหลากหลายทางชีวภาพ สร้างความอุดมสมบูรณ์ของระบบนิเวศ และก่อให้เกิดประโยชน์ต่อชุมชนในระยะยาว

โดยมีผู้บริหาร พร้อมเจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนตำบลศรีศรีรีมาศ ผู้นำชุมชน คณะครูและนักเรียนโรงเรียนบ้านใหม่เจริญผลพิทยาคม ประชาชน เจ้าหน้าที่อุทยานแห่งชาติรามคำแหง ตลอดจนเจ้าหน้าที่สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 (ตาก) รวมผู้เข้าร่วมกิจกรรมทั้งสิ้น 150 คน

การจัดกิจกรรมในครั้งนี้สะท้อนถึงความร่วมมือของหน่วยงานภาครัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สถานศึกษา และภาคประชาชน ในการร่วมกันอนุรักษ์ ฟื้นฟู และเพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสร้างความอุดมสมบูรณ์ให้แก่ทรัพยากรธรรมชาติ อันสอดคล้องกับนโยบายของกรมป่าไม้และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในการเพิ่มพื้นที่ป่าไม้ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน

โดยมีผู้บริหาร พร้อมเจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนตำบลศรีศรีรีมาศ ผู้นำชุมชน คณะครูและนักเรียนโรงเรียนบ้านใหม่เจริญผลพิทยาคม ประชาชน เจ้าหน้าที่อุทยานแห่งชาติรามคำแหง ตลอดจนเจ้าหน้าที่สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 (ตาก) รวมผู้เข้าร่วมกิจกรรมทั้งสิ้น 150 คน

การจัดกิจกรรมในครั้งนี้สะท้อนถึงความร่วมมือของหน่วยงานภาครัฐ องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สถานศึกษา และภาคประชาชน ในการร่วมกันอนุรักษ์ ฟื้นฟู และเพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสร้างความอุดมสมบูรณ์ให้แก่ทรัพยากรธรรมชาติ อันสอดคล้องกับนโยบายของกรมป่าไม้และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในการเพิ่มพื้นที่ป่าไม้ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการดูแลรักษาทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน



จากนั้นเวลา 14.00 น. ผู้อำนวยการสำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 (ตาก) พร้อมด้วยคณะ ร่วมกิจกรรมปลูกต้นไม้ตามโครงการ “ปลูกต้นไม้ 99,993 ต้น เพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสืบสานพระราชปณิธาน น้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ และถวายเป็นพระราชกุศลแด่สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง” ซึ่งจัดโดยนายอนวัช ลิปิกรโกศล หัวหน้าหน่วยป้องกันรักษาป่าที่ สท.3 (ลานหอย) ณ บ้านสะเดางาม หมู่ที่ 10 ตำบลลานหอย อำเภอบ้านด่านลานหอย จังหวัดสุโขทัย

ซึ่งกิจกรรมดังกล่าวดำเนินการปลูกต้นไม้ในพื้นที่ 15 ไร่ ไซ้กล้าไม้ 3,000 ต้น ได้แก่ สัก ประดู่ ชี้เหล็ก และมะค่าโมง โดยมีส่วนราชการ ผู้นำท้องที่ ท้องถิ่น คณะครู นักเรียนโรงเรียนบ้านหนองเต่า พร้อมด้วยประชาชน จิตอาสา และเจ้าหน้าที่จากหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง เข้าร่วมกิจกรรมรวม 100 คน

จากนั้นเวลา 15.00 น. ดร.วิทยา พร้อมคณะร่วมกิจกรรมปลูกต้นไม้ตามโครงการ “ปลูกต้นไม้ 99,993 ต้น เพิ่มพื้นที่สีเขียว เพื่อสืบสานพระราชปณิธาน น้อมสำนึกในพระมหากรุณาธิคุณ และถวายเป็นพระราชกุศลแด่สมเด็จพระนางเจ้าสิริกิติ์ พระบรมราชินีนาถ พระบรมราชชนนีพันปีหลวง” ซึ่งจัดโดยนายสมเกียรติ ผิวคำ หัวหน้าหน่วยป้องกันรักษาป่าที่ ตก.11 (ทรัพย์สมบูรณ์) ณ บ้านโป่งรังแค หมู่ที่ 1 ตำบลวังประจวบ อำเภอเมืองตาก จังหวัดตาก

กิจกรรมครั้งนี้ดำเนินการปลูกต้นไม้ในพื้นที่ 5 ไร่ ไซ้กล้าไม้ 1,000 ต้น ประกอบด้วย ประดู่ มะฮอกกานี มะขามป้อม พะยุง และสัก เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียว พื้นที่อุทยานป่าไม้ และส่งเสริมการมีส่วนร่วมของประชาชนในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ โดยมีส่วนราชการ ผู้บริหาร เจ้าหน้าที่องค์การบริหารส่วนตำบลวังประจวบ ผู้นำชุมชน คณะกรรมการหมู่บ้าน ชุตรักษาความปลอดภัยหมู่บ้าน (ชรบ.) ทุกหมู่บ้าน ราษฎรบ้านโป่งรังแค และเจ้าหน้าที่สำนักจัดการทรัพยากรป่าไม้ที่ 4 (ตาก) รวมผู้เข้าร่วมกิจกรรม 100 คน

โดยทุกภาคส่วนได้ร่วมกันปลูกต้นไม้เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียว สร้างความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากรป่าไม้ และขับเคลื่อนนโยบายของกรมป่าไม้และกระทรวงทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมในการฟื้นฟูทรัพยากรธรรมชาติอย่างยั่งยืน

แก้งมอดไม้เขมือบป่าสงวนฯ คลองสินปุน วงแตกวิงหนีเจ้าหน้าที่บุกจับ ยึดได้แต่ไม้ท่อน-รถ
แทรกเตอร์



สุราษฎร์ธานี – ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมสุราษฎร์ธานี ผนึกกำลังหลายหน่วยบุกจับผู้บุกรุกแผ้วถางป่า
เขตป่าสงวนแห่งชาติป่าคลองสินปุน ยึดของกลางไม้ท่อน รถแทรกเตอร์ ขณะแก้งมอดไม้วิงหลบหนีได้ทัน



วันนี้ (7 ก.ค.69) นายเทอดไทย ขวัญทอง ผู้อำนวยการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อมจังหวัดสุราษฎร์ธานี นำเจ้าหน้าที่ชุดปฏิบัติการพิเศษป่าไม้สุราษฎร์ธานี 2,หน่วยป้องกันรักษาป่าที่ สฎ.10 (ชัยบุรี) ร่วมกับ เจ้าหน้าที่ฝ่ายปกครองอำเภอชัยบุรี,เจ้าหน้าที่ตำรวจภูธรชัยบุรีกว่า 50 นาย ลงพื้นที่ปิดล้อมจับกุมผู้ลักลอบนำเครื่องจักรกลเข้าทำการบุกรุกแผ้วถางป่า ในเขตป่าสงวนแห่งชาติป่าคลองสีนุ่น บริเวณท้องที่บ้านควนสินชัย หมู่ที่ 5 ตำบลไทรทอง อำเภอชัยบุรี จังหวัดสุราษฎร์ธานี

พร้อมร่วมกันตรวจยึดพื้นที่ถูกบุกรุก เนื้อที่ 5-3-22 ไร่ และตรวจยึดไม้ท่อน จำนวน 26 ท่อน ชนิดไม้ยาง,มะม่วงป่า, แดงควน รวมปริมาตร 86.74 ลูกบาศก์เมตร ค่าเสียหาย 872355.80 บาท และตรวจยึดรถแม็คโฮ จำนวน 1 คัน แทรกเตอร์ขนาดใหญ่ จำนวน 1 คัน รถยนต์กระบะ จำนวน 2 คัน รถจักรยานยนต์ จำนวน 1 คัน เครื่องเลื่อยโซ่ยนต์ จำนวน 2 เครื่อง

ส่วนตัวผู้กระทำความผิดที่อยู่ในพื้นที่กว่า 10 คนต่างวิ่งหนีกันอย่างอลม่าน และอาศัยความชำนาญในพื้นที่หลบหนีไปได้ ซึ่งทางเจ้าหน้าที่กำลังรวบรวมหลักฐานที่เกี่ยวข้อง และจัดทำบันทึกตรวจยึดแจ้งความกล่าวโทษต่อพนักงานสอบสวนสถานีตำรวจภูธรชัยบุรี ขยายผลจับกุมต่อไป

ไบโอเทค-สวทช. และ กรมป่าไม้ ดันนวัตกรรม “เห็ดครบวงจร” สร้างความมั่นคงทางอาหาร-เสริมรายได้เกษตรกรอีสานยั่งยืน



มิติหุ้น – ไบโอเทค สวทช. จับมือ ศูนย์พัฒนาการเกษตรภูสิงห์อันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดศรีสะเกษ กรมป่าไม้ เดินหน้าขับเคลื่อนความร่วมมือในภูมิภาคแม่น้ำโขง จัดการอบรมเชิงปฏิบัติการ เรื่อง “การเพาะเห็ดครบวงจรเพื่อความมั่นคงทางอาหารและการพัฒนาที่ยั่งยืน” ระหว่างวันที่ 1 – 2 กรกฎาคม 2569 ณ สวนเห็ดตระการอำเภอดงขี้เหล็ก จังหวัดอุบลราชธานี ภายใต้โครงการ “การถ่ายทอดเทคโนโลยีและแลกเปลี่ยนความรู้เกี่ยวกับเห็ดบริโภคได้เพื่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจและการเกษตรที่ยั่งยืนระหว่างประเทศในภูมิภาคแม่น้ำโขง” ซึ่งได้รับการสนับสนุนจากกองทุนพิเศษความร่วมมือล้านช้าง-แม่โขง (LMCSF Funded Project) โดยรัฐบาลสาธารณรัฐประชาชนจีน

ซึ่งมี ดร.อัมพวา ปินเรือน เป็นหัวหน้าโครงการและเป็นผู้ดำเนินการจัดอบรมครั้งนี้ โดยมีกลุ่มเป้าหมายเป็นเกษตรกรในพื้นที่จังหวัดอุบลราชธานีและใกล้เคียง จำนวนกว่า 40 คน มาเข้าร่วมอบรม อัปเดตความรู้แลกเปลี่ยนประสบการณ์ เนื่องจากเห็นปัญหาสำคัญว่า ปัจจุบันเห็ดป่าตามธรรมชาติเริ่มลดน้อยลงจนไม่เพียงพอต่อการบริโภค ประกอบกับชาวบ้านส่วนใหญ่ยังขาดรายได้เสริมและเผชิญภาวะค่าครองชีพที่สูงขึ้นหลังสิ้นสุดฤดูกาลทำนา งานนี้จึงเข้ามาช่วยสร้างทักษะและยกระดับอาชีพด้วยการสอนเทคนิคการเพาะเห็ดเศรษฐกิจในโรงเรือนเพื่อสร้างรายได้อย่างต่อเนื่องตลอดปีควบคู่ไปกับการใส่เชื้อเห็ดป่ากินได้ เช่น เห็ดตระโงก เห็ดเผาะ ให้แก่กล้าไม้วงศ์ยาง เพื่อแปรเปลี่ยนป่าชุมชนให้เป็นคลังอาหารธรรมชาติ และสร้างทางเลือกในการสร้างรายได้หมุนเวียนให้พี่น้องเกษตรกรได้อย่างยั่งยืน

ดร.สิทธิโชค ตั้งภัสสรเรือง รองผู้อำนวยการศูนย์พันธุวิศวกรรมและเทคโนโลยีชีวภาพแห่งชาติ (ไบโอเทค) สำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.) กล่าวว่า ไบโอเทคมีความมุ่งมั่นในการนำองค์ความรู้ทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีชีวภาพมาถ่ายทอดสู่ชุมชน เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจฐานรากอย่างยั่งยืน โดยการลง

พื้นที่ในครั้งนี้อยู่ภายใต้ “โครงการถ่ายทอดเทคโนโลยีและแลกเปลี่ยนความรู้เกี่ยวกับเห็ดบริโภคได้ เพื่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจและการเกษตรที่ยั่งยืนระหว่างประเทศในภูมิภาคแม่น้ำโขง” (กองทุนพิเศษความร่วมมือล้านช้าง-แม่โขง) มีเป้าหมายสำคัญในการยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนในอนุภูมิภาคลุ่มน้ำโขงรวมถึงประเทศไทย ผ่านการบูรณาการนวัตกรรมการเพาะเห็ดเศรษฐกิจที่สร้างรายได้ตลอดปี ร่วมกับเทคโนโลยีการเพาะเห็ดป่ากินได้ ร่วมกับกล้าไม้ เพื่อช่วยลดค่าครองชีพ สร้างแหล่งโปรตีนคุณภาพในครัวเรือน และเสริมสร้างรายได้ที่มั่นคง ควบคู่ไปกับการฟื้นฟูระบบนิเวศป่าชุมชน พร้อมเชื่อมโยงเครือข่ายเกษตรกรจาก 3 จังหวัด ได้แก่ อุบลราชธานี ศรีสะเกษ และสุรินทร์ ให้เติบโตไปด้วยกันอย่างเข้มแข็ง

ด้าน นายไสว คณาเสน นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการ หัวหน้าโครงการศูนย์พัฒนาการเกษตรภูสิงห์ จังหวัดศรีสะเกษ (กรมป่าไม้) วิทยากรผู้เชี่ยวชาญการเพาะเห็ดป่า กล่าวว่า โครงการนี้เป็นการขยายผลความสำเร็จต่อเนื่องจากจังหวัดศรีสะเกษมาสู่อุบลราชธานี โดยมุ่งเน้นให้เกษตรกรได้ฝึกปฏิบัติจริง ตั้งแต่วิธีการหยอดและนำเชื้อเห็ดตระไคร้ และเห็ดเผาะเข้าสู่ต้นไม้วางศ์ยาง ซึ่งเป้าหมายสูงสุดคือการสนับสนุนให้ชาวบ้านร่วมกันปลูกต้นไม้เพิ่มขึ้น เพื่อสร้างแหล่งอาหารธรรมชาติไว้บริโภคและจัดการอย่างเป็นระบบ ซึ่งนอกจากจะช่วยเพิ่มพื้นที่สีเขียวแล้ว หากมีผลผลิตเหลือเพื่อยังสามารถนำไปจำหน่ายเป็นรายได้เสริมที่มั่นคง ช่วยยกระดับคุณภาพชีวิตของคนในท้องถิ่นได้อย่างยั่งยืน และคาดหวังจะเห็นการรวมกลุ่มเพาะเห็ดป่าขยายวงกว้างจนครอบคลุมทั่วทั้งภาคอีสาน

ขณะที่เจ้าของสวนเห็ดตระไคร้ นายศักดิ์ชัย พลชัย ผู้เชี่ยวชาญและเกษตรกรต้นแบบด้านการเพาะเห็ดเศรษฐกิจ กล่าวว่า ปัจจุบันความต้องการบริโภคเห็ดป่าธรรมชาติในพื้นที่มีสูงมากจนเกินขีดความสามารถที่ป่าจะให้ได้ การเข้ามาเติมเต็มองค์ความรู้ของ สวทช. จึงตอบโจทย์ความต้องการของชุมชนอย่างยิ่ง โดยในส่วนของเห็ดเศรษฐกิจทางสวนได้ถ่ายทอดเทคนิคกระบวนการผลิตก่อนเชื้อเห็ดคุณภาพจากเชื้อเลี้ยงไม่ย่างพารา ไม่ว่าจะเห็ดนางรม เห็ดนางฟ้า หรือเห็ดขอนขาว แม้ว่าปัจจุบันจะเผชิญความท้าทายจากต้นทุนเชื้อเลี้ยงที่พุ่งสูงขึ้นจากหลักพันเป็นหลักหมื่นบาทต่อคันรถ จนต้องปรับราคาจำหน่ายก่อนเชื้อสำเร็จรูปเป็นกิโลละ 10 บาท แต่การเพาะเห็ดยังคงเป็นอาชีพที่ให้ผลตอบแทนคุ้มค่าและตลาดยังคงต้องการสูง

การถ่ายทอดเทคโนโลยีในครั้งนี้ได้รับความสนใจจากเกษตรกรหลากหลายกลุ่ม โดย คุณอาทิตย์ คนสนิท (ผู้ใหญ่บ้านจาก จ.กาฬสินธุ์) Young Smart Farmer Kalasin ปี 2568 เผยว่า ตั้งใจนำเทคโนโลยีการเพาะเห็ดขอนขาวในท่อนไม้ไปส่งเสริมให้ลูกบ้านที่ส่วนใหญ่ทำนาได้มีอาชีพและรายได้เสริมหลังฤดูเก็บเกี่ยว รวมถึงจะนำเชื้อเห็ดป่าโปรโตโคนต้นยางนาเพื่อฟื้นฟูป่าชุมชน สอดคล้องกับผู้เข้าอบรมรายที่สอง คุณณิศรา ช่างการะดิษฐ์ ชาวอุบลฯ ที่ต้องการพัฒนาการเพาะเห็ดและปลูกป่าให้เป็นอาชีพหลักของตนเอง พร้อมตั้งใจนำทักษะไปเผยแพร่ให้คนในหมู่บ้านที่ไม่มีโอกาสมาร่วมงาน เช่นเดียวกับ คุณสังวาลย์ สายเนตร เกษตรกรวัย 60 ปี ที่แม้จะไม่มีประสบการณ์มาก่อน แต่มีความตั้งใจจะนำเห็ดป่าไปเพาะในพื้นที่นาของตน ส่วนไม้วางศ์ยางติดเชื้อเห็ดป่าจะนำไปฝากพี่น้องที่มีที่ดินผืนใหญ่ปลูก และนำไปปล่อยเชื้อในป่าชุมชนเพื่อสร้างประโยชน์แก่องค์รวมต่อไป

การเพาะเห็ดครบวงจรครั้งนี้ไม่ใช่แค่เรื่องของหารรายได้เสริมหรือแก้ปัญหาเรื่องปากท้องหลังหมดหนัานาเท่านั้น แต่หัวใจสำคัญคือการทำให้คนในชุมชนหันมาร่วมใจกันดูแลป่า และร่วมกันสร้างแหล่งอาหารธรรมชาติที่จะช่วยดูแลทุกคน ดูแลทั้งสิ่งแวดล้อมให้อยู่รอดไปด้วยกันอย่างแท้จริง

เกษตรกรอีสานเรียนรู้“นวัตกรรมเห็ดครบวงจร” จากไบโอเทค-สวทช. และ กรมป่าไม้ สร้างอาชีพเสริม เพิ่มรายได้ เพิ่มความมั่นคงทางอาหารในชุมชน



เมื่อเร็วๆ นี้ ไบโอเทค สวทช. ร่วมกับกรมป่าไม้ โดยศูนย์พัฒนาการเกษตรภูสิงห์อันเนื่องมาจากพระราชดำริ จังหวัดศรีสะเกษ จัดการอบรมเชิงปฏิบัติการ เรื่อง “การเพาะเห็ดครบวงจรเพื่อความมั่นคงทางอาหารและการพัฒนาที่ยั่งยืน” ระหว่างวันที่ 1 - 2 กรกฎาคม 2569 ณ สวนเห็ดตระการ อำเภอตระการพืชผล จังหวัดอุบลราชธานี



นวัตกรรม “เห็ดเศรษฐกิจ” สร้างรายได้ชุมชนอีสาน

ดร.สิทธิโชค ตั้งภัสสรเรือง รองผู้อำนวยการศูนย์พันธุวิศวกรรมและเทคโนโลยีชีวภาพแห่งชาติ (ไบโอเทค) สำนักงานพัฒนาวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีแห่งชาติ (สวทช.) กล่าวว่า ไบโอเทคมีความมุ่งมั่นในการนำองค์ความรู้ทางวิทยาศาสตร์และเทคโนโลยีชีวภาพมาถ่ายทอดสู่ชุมชน เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจฐานรากอย่างยั่งยืน โดยดำเนิน “โครงการถ่ายทอดเทคโนโลยีและแลกเปลี่ยนความรู้เกี่ยวกับเห็ดบริโภคได้ เพื่อการพัฒนาทางเศรษฐกิจและการเกษตรที่ยั่งยืนระหว่างประเทศในภูมิภาคแม่น้ำโขง” (กองทุนพิเศษแม่โขง-ล้านช้าง : LMCSF Funded Project)



โดยมีเป้าหมายสำคัญคือ มุ่งยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนในอนุภูมิภาคแม่น้ำโขงรวมถึงประเทศไทย ผ่านการบูรณาการนวัตกรรมการเพาะเห็ดเศรษฐกิจที่สร้างรายได้ตลอดปี ร่วมกับเทคโนโลยีการเพาะเห็ดป่ากินได้ร่วมกับกล้าไม้ เพื่อช่วยลดค่าครองชีพ สร้างแหล่งโปรตีนคุณภาพในครัวเรือน และเสริมสร้างรายได้ที่มั่นคง ควบคู่ไปกับการฟื้นฟูระบบนิเวศป่าชุมชน พร้อมเชื่อมโยงเครือข่ายเกษตรกร ได้แก่ อุบลราชธานี ศรีสะเกษ และสุรินทร์ ให้เติบโตไปด้วยกันอย่างเข้มแข็ง



ดร.อัมพวา ปินเรือน นักวิจัยไบโอเทคและเป็นหัวหน้าโครงการ กล่าวว่า ทุกวันนี้ เห็ดป่าตามธรรมชาติลดน้อยลง ไม่เพียงพอต่อการบริโภค ประกอบกับภาวะค่าครองชีพที่สูงขึ้น ชาวบ้านส่วนใหญ่ขาดรายได้เสริม หลังสิ้นสุดฤดูกาลทำนา ไบโอเทค สวทช. และกรมป่าไม้ จึงจัดกิจกรรมอบรมในครั้งนี้ เพื่อช่วยสร้างทักษะอาชีพการเพาะเห็ดเศรษฐกิจในโรงเรือนเพื่อสร้างรายได้อย่างต่อเนื่องตลอดปีควบคู่ไปกับการใส่เชื้อเห็ดป่ากินได้ในกล้าไม้วงศ์ยาง

(เห็ดตระโงก-เห็ดเผาะ) เพื่อแปรเปลี่ยนป่าชุมชนให้เป็นคลังอาหารธรรมชาติ และสร้างทางเลือกในการสร้างรายได้ หมุนเวียนให้พี่น้องเกษตรกรได้อย่างยั่งยืน

ด้าน นายไสว คณาเสน นักวิชาการป่าไม้ชำนาญการ หัวหน้าโครงการศูนย์พัฒนาการเกษตรภูสิงห์ จังหวัดศรีสะเกษ (กรมป่าไม้) วิทยากรผู้เชี่ยวชาญการเพาะเห็ดป่า กล่าวว่า โครงการนี้ขยายผลความสำเร็จต่อเนื่องจากจังหวัดศรีสะเกษมาสู่อุบลราชธานี โดยมุ่งเน้นให้เกษตรกรได้ฝึกปฏิบัติจริง ตั้งแต่วิธีการหยอดและนำเชื้อเห็ดตระโงกและเห็ดเผาะเข้าสู่ต้นไม้วงศ์ยาง ซึ่งเป้าหมายสูงสุดคือการสนับสนุนให้ชาวบ้านร่วมกันปลูกต้นไม้มากขึ้น เพื่อเพิ่มพื้นที่สีเขียว ควบคู่กับการสร้างแหล่งอาหารธรรมชาติไว้บริโภค และสามารถจำหน่ายเป็นรายได้เสริมที่มั่นคง ช่วยยกระดับคุณภาพชีวิตของคนในท้องถิ่นได้อย่างยั่งยืน คาดหวังว่าจะเห็นการรวมกลุ่มเพาะเห็ดป่าขยายวงกว้าง จนครอบคลุมทั่วทั้งภาคอีสาน

ด้านนายศักดิ์ชัย พลชัย เจ้าของสวนเห็ดตระการ ซึ่งเป็นเกษตรกรต้นแบบด้านการเพาะเห็ดเศรษฐกิจ กล่าวว่า ปัจจุบันกระแสดemandความต้องการบริโภคเห็ดป่าธรรมชาติในพื้นที่สูงมากจนเกินขีดความสามารถที่ป่าจะให้ได้ ดังนั้นกิจกรรมอบรมความรู้ของสวทช. จึงเข้ามาเติมเต็มองค์ความรู้ตอบโจทย์ความต้องการของชุมชนได้อย่างดี ทางสวนได้ถ่ายทอดความรู้การเพาะเห็ดเศรษฐกิจ ทั้งเห็ดนางรม เห็ดนางฟ้า เห็ดขอนขาว รวมทั้งกระบวนการผลิตก่อนเชื้อเห็ดคุณภาพจากเชื้อเลี้ยงไม่ย่างพารา แม้ปัจจุบันจะเผชิญความท้าทายจากต้นทุนเชื้อเลี้ยงที่พุ่งสูงขึ้นจากหลักพัน เป็นหลักหมื่นบาทต่อคันรถ จนต้องปรับราคาจำหน่ายก่อนเชื้อสำเร็จรูปเป็นก้อนละ 10 บาท แต่การเพาะเห็ดยังคงเป็นอาชีพที่ให้ผลตอบแทนคุ้มค่าและตลาดยังคงต้องการสูง

ต่อยอดสู่อาชีพสร้างรายได้

กิจกรรมถ่ายทอดเทคโนโลยีในครั้งนี้เชื่อมโยงเครือข่ายเกษตรกรกว่า 40 คนจาก 3 จังหวัด ได้แก่ อุบลราชธานี ศรีสะเกษ และสุรินทร์ ให้เติบโตไปด้วยกันอย่างเข้มแข็ง ตัวแทนเกษตรกรที่เข้าร่วมกิจกรรมครั้งนี้ ได้แก่ คุณอาทิตย์ คนสนิท ผู้ใหญ่บ้านจาก จ.กาฬสินธุ์ Young Smart Farmer Kalasin ปี 2568 กล่าวว่า ผมตั้งใจนำเทคโนโลยีการเพาะเห็ดขอนขาวในท่อนไม้ไปส่งเสริมให้ลูกบ้านที่ส่วนใหญ่ทำนาได้มีอาชีพและรายได้เสริมหลังฤดูเก็บเกี่ยว รวมถึงจะนำเชื้อเห็ดป่าไปรดโคนต้นยางนาเพื่อฟื้นฟูป่าชุมชน

สอดคล้องกับผู้เข้าอบรมรายที่สอง คุณณิศรา ช่างภาระดิษฐ์ ชาวอุบลฯ ที่ต้องการพัฒนาการเพาะเห็ดและปลูกป่าให้เป็นอาชีพหลักของตนเอง พร้อมตั้งใจนำทักษะไปเผยแพร่ให้คนในหมู่บ้านที่ไม่มีโอกาสมาร่วมงาน เช่นเดียวกับคุณสังวาลย์ สายเนตร เกษตรกรวัย 60 ปี ที่แม้จะไม่มีประสบการณ์มาก่อน แต่มีความตั้งใจจะนำเห็ดป่าไปเพาะในพื้นที่นาของตน ส่วนไม้วงศ์ยางติดเชื้อเห็ดป่าจะนำไปฝากพี่น้องที่มีที่ดินผืนใหญ่ปลูก และนำไปปล่อยเชื้อในป่าชุมชนเพื่อสร้างประโยชน์แก่องค์กรรวมต่อไป

การเพาะเห็ดครบวงจรครั้งนี้ไม่ใช่แค่เรื่องของการหารายได้เสริมหรือแก้ปัญหาเรื่องปากท้องหลังหมดหนัานาเท่านั้น แต่หัวใจสำคัญคือการทำให้คนในชุมชนหันมาร่วมใจกันดูแลป่า และร่วมกันสร้างแหล่งอาหารธรรมชาติที่จะช่วยดูแลทั้งคน ดูแลทั้งสิ่งแวดล้อมให้อยู่รอดไปด้วยกันอย่างแท้จริง

AOT เดินหน้าฟื้นฟูป่าปี 3 ปลูกลัก 7.2 หมื่นต้น สร้างพื้นที่สีเขียวต้นน้ำกาญจนบุรี



AOT จัดกิจกรรมบำรุงและฟื้นฟูป่า ปีที่ 3 ภายใต้โครงการ AOT อาสาปลูกป่าเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 6 รอบ 28 กรกฎาคม 2567

นางสุภางค์ มาลานิยม ผู้อำนวยการฝ่ายกิจการเพื่อสังคม บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) หรือ AOT นำพนักงาน AOT ร่วมกับหน่วยงานภาครัฐและประชาชนในพื้นที่ดำเนินกิจกรรมบำรุงรักษาป่า เพื่อเพิ่มความอุดมสมบูรณ์ของทรัพยากรธรรมชาติและสร้างความยั่งยืนด้านสิ่งแวดล้อม ณ พื้นที่ต้นน้ำเหนือเขื่อนวชิราลงกรณ์ อำเภอทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี

โครงการดังกล่าวดำเนินการปลูกป่าบนพื้นที่ 360 ไร่ ด้วยต้นสักสยามินทร์และต้นสักทอง รวมจำนวน 72,000 ต้น โดยกิจกรรมในปีที่ 3 มุ่งเน้นการปลูกซ่อมแซมต้นไม้ ลิดกิ่ง และติดตามการเจริญเติบโตของต้นไม้ เพื่อเพิ่มอัตราการรอดของกล้าไม้ และเสริมประสิทธิภาพการฟื้นฟูพื้นที่ป่าต้นน้ำให้สามารถทำหน้าที่เป็นแหล่งดูดซับก๊าซคาร์บอนไดออกไซด์ เพิ่มการกักเก็บคาร์บอน ลดผลกระทบจากการเปลี่ยนแปลงสภาพภูมิอากาศ ตลอดจนอนุรักษ์ความหลากหลายทางชีวภาพและรักษาสมดุลของระบบนิเวศ

พื้นที่ต้นน้ำเหนือเขื่อนวชิราลงกรณ์นับเป็นพื้นที่สำคัญต่อการอนุรักษ์ทรัพยากรน้ำ ช่วยชะลอการไหลบ่าของน้ำ ลดการชะล้างพังทลายของหน้าดิน เพิ่มความสามารถในการกักเก็บน้ำ และรักษาคุณภาพแหล่งน้ำ ซึ่งเป็นประโยชน์ต่อการอุปโภคบริโภคของประชาชน รวมทั้งช่วยเพิ่มพื้นที่สีเขียว ลดความรุนแรงของไฟป่า และสร้างความมั่นคงด้านทรัพยากรธรรมชาติในระยะยาว

นอกจากนี้ โครงการยังยึดหลักแนวพระราชดำริ "ป่า 3 อย่าง ประโยชน์ 4 อย่าง" ที่ส่งเสริมการปลูกป่าผสมผสาน เพื่อให้เกิดประโยชน์ทั้งด้านเศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม ช่วยสร้างแหล่งอาหารและรายได้แก่ชุมชน ควบคู่กับการอนุรักษ์ดิน น้ำ และทรัพยากรป่าไม้ อันจะนำไปสู่การอยู่ร่วมกันระหว่างคนกับป่าอย่างสมดุลและยั่งยืน



บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) ยังคงขับเคลื่อนภารกิจด้านความรับผิดชอบต่อสังคมและการพัฒนาที่ยั่งยืน ภายใต้แนวคิด Corporate Citizenship Airport หรือการเป็นสนามบินที่เป็นพลเมืองที่ดีของสังคมและเป็นเพื่อนบ้านที่ดีของชุมชน โดยส่งเสริมความร่วมมือของทุกภาคส่วนในการอนุรักษ์ทรัพยากรธรรมชาติ สร้างคุณภาพสิ่งแวดล้อมที่ดี และยกระดับคุณภาพชีวิตของประชาชนอย่างยั่งยืน





กาญจนบุรี - บริษัท ทำอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) มุ่งสานต่อกิจกรรมบำรุงและฟื้นฟูป่า ปีที่ 3



ในโครงการ AOT อาสาปลูกป่าเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 6 รอบ 28 กรกฎาคม 2567 จำนวน 360 ไร่ ประกอบด้วย ต้นสักสยามินทร์และต้นสักทอง จำนวน 72,000 ต้น ณ พื้นที่ต้นน้ำเหนือเขื่อนวชิราลงกรณ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า บริษัท ทำอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน)ได้จัดกิจกรรมบำรุงและฟื้นฟูป่าปีที่ 3 ในโครงการ AOT อาสาปลูกป่าเฉลิมพระเกียรติพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัว เนื่องในโอกาสพระราชพิธีมหามงคลเฉลิมพระชนมพรรษา 6 รอบ 28 กรกฎาคม 2567 โดยมี นางสาวกมล มาลาเนียม ผู้อำนวยการฝ่ายกิจการเพื่อสังคม หัวหน้าคณะ นำพนักงานร่วมทำกิจกรรมบำรุงรักษาต้นไม้ ร่วมกับทางหน่วยงานราชการ และ ผู้นำชุมชน และ ชาวบ้าน อำเภอทองผา จังหวัดกาญจนบุรี ได้ร่วมกันทำกิจกรรมดังกล่าว ณ บริเวณพื้นที่ต้นน้ำเหนือเขื่อนวชิราลงกรณ อำเภอทองผาภูมิ จังหวัดกาญจนบุรี



โดยการจัดกิจกรรมในครั้งนี้ประกอบด้วย การปลูกซ่อมแซม ลิดกิ่ง และติดตามการเจริญเติบโตของต้นไม้ เพื่อสะท้อนถึงความมุ่งมั่นในการปลูกจิตสำนึกให้พนักงาน หน่วยงานราชการ และชุมชนในพื้นที่ได้มีส่วนร่วมในการปลูกป่า รวมถึงร่วมกันฟื้นฟูป่าไม้ให้อุดมสมบูรณ์ในพื้นที่ต้นน้ำเหนือเขื่อนวชิราลงกรณ จังหวัดกาญจนบุรี อันเป็นแหล่งน้ำในการผลิตน้ำประปาสำหรับอุปโภคบริโภคให้แก่ประชาชนในกรุงเทพมหานคร เพิ่มออกซิเจนในอากาศ ลดความรุนแรงของไฟฟ้า ลดสภาวะโลกร้อน สร้างระบบนิเวศให้เกิดความสมดุลธรรมชาติ เพิ่มพูนการกักเก็บคาร์บอน คืนความสมดุลให้ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม

อีกทั้งยังเป็นการสร้างแหล่งอาหารสำหรับชุมชนในท้องถิ่นให้มีคุณภาพชีวิตและเศรษฐกิจที่ดีขึ้น ตามแนวพระราชดำริของในหลวงรัชกาลที่ 9 ป่า 3 อย่าง ประโยชน์ 4 อย่าง เน้นปลูกป่าผสมผสาน ปลูกต้นไม้ให้ได้ประโยชน์หลากหลาย ซึ่งจะส่งผลดีต่อเนื่องให้เกิดความร่มเย็น พอกอยู่ พอกิน และช่วยอนุรักษ์ดินและน้ำ อยู่ร่วมกับป่าผืนนี้อย่างยั่งยืน

ทั้งนี้ บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) ได้ดำเนินงานด้านความรับผิดชอบต่อสังคมและการพัฒนาที่ยั่งยืนภายใต้แนวคิดการเป็นสนามบินที่เป็นพลเมืองที่ดีของสังคมและเป็นเพื่อนบ้านที่ดีของชุมชน (Corporate Citizenship Airport.)/

////////////////////

ข่าวภูมิภาคกาญจนบุรี / ปรีชา ไหลวารินทร์